FORUM
Fo OBYWATELSKIEGO
ROZWOJU

Ukryty dtug
na liczniku dtugu publicznego

301X 2013
Aleksander taszek



FOR :inico Ukryty diug
ROZWOJU na liczniku dtugu publicznego

1.
2.
3.
4.

301X 2013

Dlaczego dtug ukryty jest wazny?

Zakres ukrytego dtugu, rozne metodologie
Metodologia ESA 2010

Szacunki dla Polski



FORUM
FORE@%@%MW 1.1 Dlaczego ukryty dtug jest wazny?

Obszerna literatura empiryczna pokazuje, ze od pewnego poziomu jawny diugu publiczny
zaczyna negatywnie wptywac na tempo wzrostu gospodarczego.

Podobnie jest z ukrytym dtugiem publicznym — od pewnego poziomu moze negatywnie
wptywac na tempo wzrostu gospodarczego.

Koszty obstugi ukrytego dtugu publicznego, czyli wyptata wczesniej przyznanych swiadczen, byty
jednym z czynnikéw, ktore wydatnie przyczynity sie do ostatnich problemow m.in. Portugalii,
Grecji czy Detroit.
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Obecnie trwa dyskusja nad wywtaszczeniem OFE z obligacji, co moze oznaczac€ przejsciowy
spadek jawnego dtugu publicznego i wzrost dtugu ukrytego.

Scenariusz 1: wywtaszczenie OFE z obligacji

jawny dtug publiczny: przejsciowy spadek (wywtaszczenie z obligacji), ale potem ponowny wzrost w
skutek wolnego ograniczania wydatkow (przejsciowo lepsza sytuacja finansow publicznych zmniejsza
presje na reformy, a nawet pozwala na wzrost niektérych wydatkow)

ukryty dtug publiczny: wzrost (zapisy w ZUS w miejsce wywtaszczonych obligaciji)

wzrost gospodarczy: przy braku reform postepujgce spowolnienie gospodarcze

Scenariusz 2: kontynuacja budowy filara kapitatowego systemu emerytalnego

jawny dtug publiczny: unijny i konstytucyjny prog relacji dtugu do PKB (60%) wymusza redukcje
wydatkoéw i stabilizacje relacji dtugu do PKB

ukryty dtug publiczny: brak zmian

wzrost gospodarczy: jezeli ograniczone zostajg nieproduktywne wydatki publiczne, efektem bedzie
szybszy wzrost gospodarczy
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1. Rozne podejscia:

2.1 Zakres ukrytego dtugu

brutto (same zobowigzania), netto (przyszte salda), uproszczone (stan kont w ZUS)

2. Co obejmuje:

caty sektor finansow publicznych, system emerytalno-rentowy, system emerytalny

Time horizon

Gross liabilities (incl.
expenditures)

Net liabilities (incl.
expenditures & revenues)

infinite =/

Accrued-to-date liabilities
(ADL)

Current workers' and
pensioner's liabilties
(CWL)

Open-system gross liabilities
(OSGL)

Open-system net liabilities
(OSNL)

Zrédto: Eurostat (2011), Technical Compilation Guide for Pension Data in National Accounts
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Alternative definitions of implicit liabilities

Alternative definitions of implicit liabilities
A+B: Accrued-to-date gross labilities
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A: wyptaty emerytur juz przyznanych

B: wyptaty przysztych emerytur, dla osdb ktdre obecnie sg ubezpieczone w ZUS, na podstawie ich dotychczasowych
sktadek (w Polsce: aktualny stan kont w ZUS)

C: wyptaty przysztych emerytur, dla oséb ktore obecnie sg ubezpieczone w ZUS, na podstawie ich dotychczasowych
oraz prognozowanych sktadek (w Polsce: prognozowany stan kont w ZUS w momencie przejscia na emeryture)

D: wypftaty przysztych emerytur dla oséb ktére juz sg ubezpieczone oraz tych, ktére w przysztosci wejdg do systemu
(nieskoriczony horyzont czasowy)

Zrédto: Eurostat (2011), Technical Compilation Guide for Pension Data in National Accounts 301X 2013
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Figure 12: Overview on the calculation of pension entitlements

Step 1: Estimating age- and gender- Step 2: Weighting these average
specific average pension entittiements pension entittements by the
respective cohort sizes
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Szacowanie ukrytego dtugu odbywa sie w dwdch krokach:

1) Oszacowanie przecietnej wartosci zobowigzan wobec mezczyzn i kobiet urodzonych w
poszczegdlnych latach

2) Wymnozenie przecietnych zobowigzan przez strukture demograficzna

Zrédto: Eurostat (2011), Technical Compilation Guide for Pension Data in National Accounts
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W przypadku obecnych emerytow:

1) Wartos¢ przecietnej emerytury w kolejnych latach jest waloryzowana zgodnie ze
scenariuszem AWG*

2) Obliczone jest prawdopodobienstwo pobierania emerytury w kolejnych latach
(prawdopodobienstwo dozycia)
3) Przyszte wyptaty emerytur zostajg zdyskontowane na dzien dzisiejszy i zsumowane.

W przypadku przysztych emerytéow:

1) Aktualny stan przecietnego konta w ZUS jest indeksowany zgodnie ze scenariuszem AWG*;
prognozowane przyszte sktadki nie sg doliczane

2) W momencie osiggniecia wieku emerytalnego wyznaczana jest wartos¢ emerytury (stan
konta podzielony przez oczekiwang dalszg dtugos$é trwania zycia)

3) Pouwzglednieniu, ze nie wszyscy ubezpieczeni dozywajg emerytury, dalej wyptata
Swiadczen jest traktowana analogicznie do wyptat dla obecnych emerytéw

*Ageing Working Group — Opracowania Komisji Europejskiej dotyczgce wptywu starzenia sie spoteczeristwa na
stan finansow publicznych, zawierajgce projekcje makroekonomiczne do 2060 roku

Zrédto: Eurostat (2011), Technical Compilation Guide for Pension Data in National Accounts
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Figure 14
Aggregating annual pension benefits in present value terms
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Zrédto: Eurostat (2011), Technical Compilation Guide for Pension Data in National Accounts
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prognozowana

2012 2013 zmiana
emeryci
kobiety 839 793 - 46
mezczyzni 596 550 - 46
ubezpieczeni
kobiety 854 882 29
mezczyzni 774 799 24
subkonta
kobiety 12 21 9
mezczyzni 12 20 9
suma 3 086 3 065 - 21
Jako % PKB 193% 190%

Wszystkie wartosci realne, w cenach z 2012 roku

Zrédto: szacunki wtasne
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Od 30 IX 2013 jawny dtug publiczny bedzie wyswietlany zgodnie z metodologia unijng (ESA 95), a nie metodologia
krajowa. W rezultacie dtug publiczny na liczniku wzrosnie o ok. 53 mld zt/1400 zt na osobe. Wielkos$¢ jawnego dtugu
publicznego zostanie zaktualizowana po opublikowaniu Strategii zarzadzania dtugiem publicznym na lata 2014-2017

Zrédto: Ministerstwo Finansow
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Dziekuje za uwage
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Dtug ukryty (mld zt). a stopa dyskontowa Zobowigzania wobec ubezpieczonych (mld zi),
(zmiana w stosunku do scenariusza bazowego) aoczekiwana dalsza diugosc trwania 2ycia
przyjeta przy wyznaczaniu emerytury
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Instrukcja Eurostatu zaleca 3% stope dyskontowg, umozliwiajgcg poréwnania miedzy krajami.
Poniewaz wyliczenia FOR koncentrujg sie na sytuacji Polski, przyjeto zindywidualizowang,
zmienng stope dyskontowg rowng tempu wzrostu gospodarczego. Przy zatozeniu statej 3% stopy
dyskontowe] dtug ukryty wynidstby na koniec 2012 roku 2 486 mld zt.

Zrédto: szacunki wtasne
301X 2013



